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Прыжки через резинку вернули в детство членов жюри Национальной премии «Наш вклад»
Федерация спортивных прыжков через резинку совместно с организацией «Родной спорт» реализуют проект «Прыжки через резинку – новый вид спорта». Он стал лауреатом Национальной премии «Наш вклад» 2024-2025 и получил статус «Партнер национальных проектов России». Награждение прошло 7 Марта в Координационном центре Правительства РФ. 
Основная мысль и цель проекта, представленного на конкурс – возрождение культовой в советское время игры «резиночка». Сейчас это не просто развлечение, а целый комплексный инструмент, который помогает разносторонне развивать детей разного возраста. 
«Занятия спортивными прыжками через резинку с каждым днем становятся все более популярными – регулярно их посещают более 20 тысяч детей в 38 регионах страны. Цифры внушительные, особенно если учесть, что проекту всего три года», – отмечает автор проекта Елена Ветрова.
Для образовательных и спортивных организаций «Родной спорт» разработал и запатентовал специальный тренажер, развивающий инвентарь и специальные методики проведения тренировок. Созданная спортивная федерация организует и проводит соревнования, обучает педагогов, дает возможность профессионально расти и развиваться. Практически каждый месяц открываются новые региональные отделения федерации. На сегодняшний день их 23. Уже можно смело говорить, что этот новый вид спорта становится массовым. И, как 40 лет назад, с таким же азартом, девчонки и мальчишки бегут прыгать в резиночку.     
Победа в Национальной премии «Наш вклад» не первое признание проекта на федеральном уровне. В 2023 году он завоевал Гран-при Всероссийского конкурса спортивных проектов «Ты в игре» и стал победителем конкурса Фонда президентских грантов. 
Справочно: 
Премия отмечает роль бизнеса и НКО в достижении национальных целей, демонстрирует степень вовлеченности предпринимателей в реализацию нацпроектов и отражает, какие сферы для них наиболее интересны и перспективны.
Премия вручается в номинациях «Госкорпорации и госкомпании», «Крупный бизнес. Сетевой», «Крупный бизнес. Регион», «Средний бизнес», «Малый бизнес», «Некоммерческие организации». Финалистам присваивается статус «Партнер национальных проектов России». Оператор премии – АНО «Национальные приоритеты». 
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